Научная статья УДК 343.8(460)

doi: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).3.435-447

## СРАВНЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-БЫТОВЫХ ПРАВ ОСУЖДЕННЫХ НА ПРИМЕРЕ ИСПАНИИ И РОССИИ

#### Алексей Николаевич Сиряков<sup>1</sup>

<sup>1</sup> НИИ ФСИН России, г. Москва, Россия, <u>siryakov.a.n@fsin.gov.ru</u>, <u>https://orcid.org/0000-</u>0001-8992-1145

**Аннотация.** Цель исследования состоит в выяснении направлений развития отечественного уголовно-исполнительного законодательства в области материально-бытового обеспечения. Задачей является сравнение правовых норм об условиях проживания, предоставлении одежды, постельных принадлежностей, предметов личной гигиены, питания, возможностей осуществления покупок. Автор приходит к выводу о том, что, несмотря на сходные потребности осужденных, связанные с необходимостью ежедневного проживания в условиях изоляции, нормативно-правовыми документами Испании и России по своему перечню, характеру и объему гарантируются неодинаковые права на материально-бытовое обеспечение. К перспективным направлениям развития российского законодательства автор относит увеличение норм, касающихся предоставления предметов личной гигиены, расширение ассортимента меню в направлении необходимости учета религиозной диеты.

**Ключевые слова:** гигиена, одежда, спальные принадлежности, питание, осужденные, лишение свободы, Испания, Россия

#### Для цитирования

Сиряков А. Н. Сравнение материально-бытовых прав осужденных на примере Испании и России // Уголовно-исполнительное право. 2025. Т. 20(1–4), № 3. С. 435–447. DOI: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).3.435-447.

Original article

# COMPARISON OF THE MATERIAL AND DOMESTIC RIGHTS OF CONVICTS ON THE EXAMPLE OF SPAIN AND RUSSIA

#### Alexey Nikolaevich Siryakov<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Research Institute of the FPS of Russia, Moscow, Russia, <u>siryakov.a.n@fsin.gov.ru</u>, <u>https://orcid.org/0000-0001-8992-1145</u>

**Abstract.** The purpose of the study is to clarify the directions of development of domestic penal legislation in the field of material and household support. The task is to compare legal norms on living conditions, provision of clothing, bedding, personal hygiene items, food, and shopping opportunities. The author comes to the conclusion that despite the similar needs of convicts associated with the need for daily living in isolation, the regulatory documents of Spain and Russia guarantee unequal rights to material and household provision in terms of their list, nature and scope. The author considers an increase in standards for the provision of personal hygiene items and an expansion of the menu range in the direction of the need to take into account the religious diet to be promising areas for the development of Russian legislation.

**Keywords:** hygiene, clothing, sleeping accessories, food, convicts, imprisonment, Spain, Russia

#### For citation

Siryakov, A. N. 2025, 'Comparison of the material and domestic rights of convicts on the example of Spain and Russia', *Penal law,* vol. 20(1–4), iss. 3, pp. 435–447, doi: 10.33463/2687-122X.2025.20(1-4).3.435-447.

Важной группой специальных (пенитенциарных) прав осужденных, наряду с правомочиями, относящимися к условиям содержания, порядку отбывания лишения свободы, являются те, которые относятся к материально-бытовому обеспечению. В нашей стране их исследование в основном касается отечественного правового поля и правоприменительной практики. Научной общественности не так хорошо известно об испанской доктрине и правовых нормах, обеспечивающих регулирование общественных отношений в рассматриваемой сфере. В крупных испаноязычных работах, посвященных правам осужденных, указанная тема не находила подробного изучения. Между тем на уровне испаноязычных публикаций в периодике данные вопросы освещались. Среди них возможно назвать имена David Fornons Fontdevila, Rosa Jorge Postigo, Alicia Aguilar Martínez и др. Обращение к зарубежному опыту позволяет рассматривать проблему под иным углом зрения и может способствовать пониманию направлений развития российского нормативно-правового регулирования в рассматриваемой области.

В Испании все специальные права, в том числе на материально-бытовое обеспечение, содержатся в Органическом законе 1/1979 от 26 сентября «Общий пенитенциарный закон» (LOGP), Королевском указе 190/1996 от 9 февраля «Об утверждении пенитенциарного регламента» (RP). К ним относятся: возможность проживания в камере необходимой площади, имеющей освещение, вентиляцию, водоснабжение, удовлетворяю-

щую санитарным требованиям (ст. 19 LOGP); бесплатное получение питания, а также питьевой воды в любое время (ст. 21 LOGP), приобретение продуктов питания (ст. 24 LOGP); ношение личной одежды по сезону (ст. 20 LOGP); выдача за счет государства одежды в случае ее отсутствия (ст. 20 LOGP); бесплатное предоставление постельного белья, мебели для хранения вещей (ст. 21 LOGP), туалетных принадлежностей (ст. 19 LOGP), предметов личной гигиены женщинам (ст. 38 LOGP), услуг прачечной (ст. 224 RP), медицинских препаратов по рецепту врача (ст. 22 LOGP).

С учетом традиционного для европейских стран покамерного содержания осужденных в испанском законодательстве введен принцип «осужденный – камера», предполагающий проживание осужденного в индивидуальной камере. Данный принцип не образует субъективного права осужденного на индивидуальную камеру, поскольку пенитенциарное законодательство в определенных случаях предусматривает возможность использования общих камер, как следует из п. 3 решения Конституционного суда Испании 195/1995 от 19 декабря<sup>1</sup>. Напротив, нормативными актами допускается возможность совместного проживания осужденных как по их просьбе, так и в связи с превышением лимита содержания. В первом случае это можно рассматривать в качестве законного интереса, поскольку названное желание осужденного подлежит удовлетворению при соблюдении ряда условий и обеспечивается правовой нормой. В результате таких оговорок, фактически в камерах испанских пенитенциарных учреждений осужденные содержатся в основном по двое даже в условиях 11 тыс. свободных мест. По данным World Prison Brief, к настоящему времени заполняемость пенитенциарных учреждений Испании составляет 74 %2, что стало одним из поводов выдвинутой инициативы Президента Франции Э. Макрона в связи с заполняемостью французских учреждений на 133 % об аренде камер за рубежом, в том числе в Испании<sup>3</sup>.

Камеры обычно отвечают требованиям гигиены и оборудованы таким образом, чтобы плошадь, вентиляция, освещение и водоснабжение соответствовало климатическим условиям местности (ст. 19 LOGP). На уровне LOGP и RP площадь камер не закреплена, поскольку данная норма отсутствует и в Европейских пенитенциарных правилах. п. 18.1 которых устанавливает только обеспечение соответствия площади требованиям санитарии и гигиены. В силу этого еще в 2015 г. Европейский комитет по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания установил размер личного пространства на одного заключенного в пенитенциарных учреждениях 6 м<sup>2</sup>, исключая санузел, при одиночном размещении и 4 м<sup>2</sup> – при коллективном (CPT/Inf (2015) 44), отсюда следует правило минимума 10 м<sup>2</sup> камеры для проживания двух осужденных<sup>4</sup>. В испанских учреждениях эти нормативы обеспечиваются. Так, в учреждениях Кордовы, Таррагона площадь камер составляет  $10 \text{ m}^2$ , в учреждении. открытом в 2008 г. (Эстремер), имеются камеры площадью 11 м2. При обновлении пенитенциарных центров Испании в течение последних 20 лет правительство исходило из площади камер примерно 13 м<sup>2</sup>. В них есть необходимые санитарные удобства (туалет, раковина, индивидуальный душ), кровати или двухярусные кровати, окно на улицу, стул и небольшой встроенный столик либо письменный стол, полки для хранения вещей

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: URL: https://www.boe.es/diario\_boe/txt.php?id=BOE-T-1996-1492 (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> См.: URL: https://www.prisonstudies.org/country/spain (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> См.: URL: https://www.lasexta.com/programas/lasexta-clave/alquilara-espana-celdas-francia-propuesta-estudia-silencio\_20250515682640cf176f225ec622f2fb.html (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> См.: URL: https://rm.coe.int/168073450f (дата обращения: 21.05.2025).

и дверной звонок с микрофоном и громкоговорителем для общения с сотрудниками. В 2020 г. замечаний со стороны Европейского комитета по предупреждению пыток относительно площади камер не поступало. Единственной рекомендацией явилось обеспечение одиночного содержания в камерах<sup>1</sup>.

Колонийский принцип отбывания наказания, означающий преимущественное размещение осужденных в больших помещениях общежитий отечественных исправительных учреждений, предполагает иные нормативы площади. В соответствии со ст. 99 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерацмии (УИК РФ) площадь жилого помещения в расчете на одного человека не может быть менее 2 м<sup>2</sup>. На первый взгляд, обнаруживается двукратная разница по сравнению с европейскими стандартами. Однако необходимо учитывать различное социально-экономическое развитие государств. стандарты жизни их населения, уровень урбанизации. По данным организации World Population Review, анализирующей глобальные данные о населении и демографические тенденции, средняя площадь жилья в России составляет 57 м², Гонконге – 45, Индии – 47, Великобритании – 76, Италии – 81, Испании – 97, Германии – 109, во Франции – 112  $M^2$ [URL: https://worldpopulationreview.com/country-rankings/house-size-by-country#title (дата обращения: 21.05.2025)]. Если соотнести минимальную норму личного пространства осужденного при коллективном проживании со средней площадью жилья, то осужденный в России претендует на 3 % этой площади, Германии – 3,6, Испании – 4, в Италии – на 5 %. Таким образом, разница уже не выглядит такой впечатляющей и сопоставима с привычными для населения условиями жизни в разных странах. При этом в России, в отличие от Испании, мы имеем законодательное закрепление минимальных санитарных нормативов площади в жилых помещениях (общежитиях, камерах и т. д.) в зависимости от видов исправительных учреждений, а также категорий осужденных. УИК РФ содержит право на охрану здоровья осужденных (ст. 12) и требование к администрации исправительных учреждений о выполнении установленных санитарногигиенических и противоэпидемических требований, обеспечивающих охрану здоровья осужденных (ст. 103). Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений также устанавливают соответствие жилых помещений санитарно-эпидемиологическим требованиям (п. 56), что означает сходство правового регулирования в наших странах.

Осужденный обладает правом носить личную одежду при условии, что она соизмерима с погодными условиями и лишена всех элементов, которые могут повлиять на достоинство осужденного. В случаях выхода на улицу следует надевать одежду без обозначений статуса осужденного. Не имеющим подходящей одежды она предоставляется по требованию (ст. 20 LOGP). В ст. 313 RP отмечено, что работающим осужденным обоих полов выдается необходимая одежда для осуществления трудовой деятельности. Дети, находящиеся с матерями, также обеспечиваются соответствующей одеждой. Инструкция 3/2010 (Протокол действий по обеспечению безопасности) в п. 7.1 ограничивает количество имеющейся одежды в камере вместимостью имеющейся мебели для ее хранения, а также устанавливает запрет на ее хранение в мешках, сумках, на полу и где-либо еще. Осужденным рекомендовано передавать ненужную одежду или одежду не по сезону своим родственникам, в случае отсутствия контактов с родственниками такая одежда сдается на хранение (п. 7.2). Установлен запрет на получение одежды при наличии максимального ее количества (п. 7.3).

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: URL: https://rm.coe.int/1680a47a76 (дата обращения: 21.05.2025).

Интересно, что до декабря 2024 г. жалоб, привлекающих профессиональный интерес юридического сообщества относительно ношения одежды, от осужденных не поступало. Принятая в декабре Инструкция 16/2024 предусматривает изменение с 1 февраля 2025 г. униформы для сотрудников пенитенциарных учреждений в виде черных кожаных ботинок и кроссовок, черных брюк, черного поясного ремня, футболки поло с коротким или длинным рукавом темно-синего цвета с вышитой на ней справа надписью «Пенитенциарные учреждения» и флагом Испании. По левую сторону предусмотрено место под идентификационную табличку на липучке, на которой изображается символ пенитенциарной службы, личный номер сотрудника и его должность. После издания названной Инструкции в учреждениях стали устанавливать запреты на ношение одежды соответствующих цветов, ссылаясь на необходимость обеспечения безопасности и Инструкцию 3/2010, запрещающую осужденным носить одежду и отличительные знаки органов и сил государственной безопасности, должностных лиц пенитенциарных учреждений или имеющие сходство с ней<sup>1</sup>. Как отмечается на сайте Генерального совета испанской адвокатуры, осужденные начали обращаться за юридической помощью. считая, что инструкция по безопасности не устанавливает цвет одежды, а указанный запрет нарушает пенитенциарные права, не соответствует принципам необходимости и соразмерности<sup>2</sup>, поэтому судебные решения по этому вопросу еще впереди.

В Минимальных стандартных правилах обращения с заключенными (пр. 19, 20) допускаются варианты использования как собственной, так и форменной одежды (комплекта обмундирования). Европейские пенитенциарные правила (пр. 20) в случае отсутствия у осужденных подходящей одежды, предписывают предоставлять одежду, подходящую по сезону, а при выездах разрешают носить одежду без ее привязки к факту осуждения. В Испании специальную одежду в местах лишения свободы отменили в 1979 г., во Франции – в 1983 г., в Германии тюремная одежда сохранена, при этом допускается ношение личной одежды в свободное время по решению начальника учреждения (§ 20 StVollzG)³. Таким образом, даже в государствах ЕС рассматриваемый вопрос не имеет однозначного решения. В Испании, например, ношение осужденными личной одежды считают продолжением права на достоинство личности, а запрет на ее использование элементом сегрегационного мышления, основанный на идее обезличивания. Действительно, такая практика активно использовалась еще в Восточном пенитенциарии штата Пенсильвания⁴, Оборнской тюрьме, когда осужденные облачались в полосатые черно-белые костюмы, позже стали выдавать одежду однотонных, но ярких цветов.

Сторонники специальной формы, наоборот, усматривают основной смысл в широких возможностях визуальной идентификации, обеспечивающих безопасность, глубоком осознании преступником факта своего осуждения, дисциплинированности, а также устранении экономических различий между осужденными. Следует согласиться с аргументами последних. Именно поэтому в Российской Федерации правом ношения личной одежды осужденные не обладают, за исключением отбывания наказания в колониях-поселениях (ст. 129 УИК РФ).

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Cm.: URL: https://elpais.com/espana/2024-12-27/interior-prohibe-a-los-presos-vestir-de-negro-azuloscuro-o-similar-por-razones-de-seguridad.html (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> См.: URL: https://www.abogacia.es/publicaciones/blogs/blog-derecho-penitenciario/como-debovestirme-si-soy-un-interno-a-en-un-centro-penitenciario/ (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> См.: URL: https://www.buzer.de/s1.htm?a=20&g=StVollzG (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> См.: URL: https://publicdomainreview.org/essay/silent-treatment/ (дата обращения: 21.05.2025).

Обсуждение этого вопроса в нашей стране ставится исключительно в плоскости сохранения специальной форменной одежды, но в направлении гуманизации, выражающейся в усовершенствовании внешнего вида, цветовой гаммы, расширении номенклатуры вещевого обеспечения. Это выразилось в изменениях в конце 2024 г. приказа Минюста России от 3 декабря 2013 г. № 216 «Об утверждении норм вещевого довольствия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах». Важной особенностью является также возмещение стоимости полученной одежды осужденными, получающими заработную плату или пенсию согласно п. 45 приложения 2 к приказу Минюста России от 4 июля 2022 г. № 110 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы, Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы».

Статья 21 LOGP устанавливает, что все осужденные обеспечиваются необходимыми постельными принадлежностями, а ч. 4 ст. 313 RP закрепляет, что комплект постельного белья, предметы личного туалета и интимной гигиены, а также посуда для еды определяются Постановлением Государственного секретариата по делам пенитенциарных учреждений или соответствующего органа автономии. Инструкцией 3/2010 устанавливаются в п. 7.1.b ограничения на наличие определенных предметов и принадлежностей, которые обычно накапливаются у осужденных (постельное белье, банки, коробки с журналами, чистящие средства, гигиенические наборы, лекарства и т. д.). Постельное белье должно быть прочным и не затруднять обыски (п. F приложения 2 Инструкции 3/2010). Если по медицинским (например, аллергия) или иным индивидуальным причинам (например, потребность в большем количестве постельных принадлежностей) осужденному необходимо использовать постельные принадлежности, отличные от тех, которые обычно предоставляются, они также должны соответствовать указанной характеристике.

Обязанность пенитенциарного учреждения по обеспечению постельным бельем не всегда удовлетворяет осужденных. Так, в 2020 г. в Национальную аудиенцию – особый суд в Испании поступила апелляционная жалоба на решение Центрального суда по надзору за пенитенциарными учреждениями об отказе в удовлетворении жалобы на изъятие администрацией пенитенциарного центра Памплоны комплекта постельного белья (простыни, одеяла и наволочки), полученного в бандероли. Содержалась просьба разрешить их использование1. По мнению пенитенциарной администрации и пенитенциарного суда, в действующих нормативных актах предусматривается только право выбора осужденным одежды, не установлены медицинские либо иные индивидуальные причины использования личного комплекта белья, поэтому изъятие произведено законно, взамен бесплатно выдан установленный комплект. Необходимость соблюдения гигиены и безопасности, недопущение чрезмерного скопления предметов обихода в камерах осужденных не позволяют пользоваться личным постельным бельем без соответствующих на то оснований. Удовлетворяя апелляционную жалобу, суд в своем решении отметил, что ст. 21 LOGP и ст. 313 RP признают право каждого осужденного иметь достаточно постельных принадлежностей и устанавливают обязанность пенитенциарной администрации их предоставлять, чтобы гарантировать достойное пребывание осужденного в пенитенциарных учреждениях, и не устанавливают запрета на исполь-

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: URL: https://www.interior.gob.es/opencms/pdf/archivos-y-documentacion/documentacion-y-publicaciones/publicaciones-descargables/publicaciones-periodicas/jurisprudencia-penitenciaria/Jurisprudencia\_penitenciaria\_2020\_126150402.pdf (дата обращения: 21.05.2025).

зование постельных принадлежностей. Из нормы о возможности носить собственную одежду не вытекает вывод о запрете личного постельного белья при отсутствии нормативно установленного права на него. Обязанность администрации обеспечивать диету осужденного по медицинским показаниям не формирует запрет на приобретение им продуктов питания за свой счет. Один или два комплекта белья не увеличивает значительно объем предметов, находящихся в камере, не затрудняет проведение обысков.

УИК РФ содержит похожую норму об обеспечении постельными принадлежностями осужденных. Норма № 6 приказа Минюста России от 3 декабря 2013 г. № 216 «Об утверждении норм вещевого довольствия осужденных к лишению свободы и лиц, содержащихся в следственных изоляторах» устанавливает наименование, количество и срок эксплуатации предметов, среди которых одеяло, матрац, подушка, простыня, наволочка, полотенца, а также размер, ткань и расцветки. Например, простыня из хлопчатобумажной отбеленной ткани размером 214 x 116 см. В числе вещей и предметов, которые осужденным к лишению свободы запрещается изготавливать, иметь при себе, получать в посылках, передачах, бандеролях либо приобретать, в приложении 3 к приказу Минюста России от 4 июля 2022 г. № 110 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы. Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений и Правил внутреннего распорядка исправительных центров уголовно-исполнительной системы» названы матрацы, подушки, одеяла, простыни, наволочки, полотенца неустановленных образцов. Следовательно, осужденные имеют возможность получать в посылках мягкий инвентарь и постельные принадлежности, отвечающие нормативным требованиям, которые передаются на склад и могут выдаваться осужденным в случае необходимости. Анализ судебной практики о рассмотрении и разрешении административных исков по делам о нарушении администрацией исправительных учреждений условий содержания осужденных за 2024-2025 гг. не выявил подобных обращений, напротив, в решениях судов сообщается об обеспеченности постельными принадлежностями и их своевременной выдаче осужденным<sup>1</sup>.

В соответствии со ст. 222 RP «Гигиенический набор» при поступлении в учреждение осужденный получает предметы и изделия, необходимые для повседневной личной гигиены, а также презервативы, одежду для личного использования и постельные принадлежности. К бесплатно выдаваемым ежемесячно предметам личной гигиены согласно Циркуляру 13/2007 от 4 октября «Гигиенические наборы и профилактика заболеваний» относят зубную щетку, расческу, пластиковые столовые приборы, туалетную бумагу (4 рулона мужчинам и 6 рулонов женщинам), зубную пасту (50 г), отбеливатель (1 л), губку, гель для душа (1 фл.), бритву мужчинам (3 шт.), пену для бритья (1 шт.), прокладки женщинам (20 обычных и 20 с двойным всасыванием), презервативы (4 шт. мужчинам и 2 шт. женщинам) и смазку (2 пак.)². К числу гигиенических прав осужденных относится и бесплатная возможность воспользоваться услугами прачечной по установленному в учреждении графику. В недавно построенных типовых пенитенциарных учреждениях предусмотрены большие прачечные, оснащенные всем необходимым.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См., напр.: Апелляционное определение судебной коллегии по административным делам Архангельского областного суда по делу № 33а-9071/2024 от 14.11.2024. URL: https://судебные-решения.рф/86138981 (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> См.: URL: https://derechopenitenciario.com/wp-content/uploads/2018/10/1411.pdf (дата обращения: 21.05.2025).

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 11 апреля 2005 г. № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов Федеральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту, задержанных лиц в территориальных органах Министерства внутренних дел Российской Федерации на мирное время» осужденные ежемесячно обеспечиваются хозяйственным (200 г) и туалетным (50 г, женщинам – 100 г) мылом, зубной пастой (зубным порошком) (30 г), одноразовой бритвой (6 шт.), туалетной бумагой (25 м), средствами личной гигиены женщинам (10 шт.), а также зубной щеткой (1 шт. на 6 месяцев). Учреждения имеют в своем составе банно-прачечные комбинаты, куда осужденные сдают вещи для их последующей обработки и глажки. Однако оснащение банно-прачечных комплексов не всегда отвечает современным требованиям. Вместо автоматических стиральных машин, как правило, установлены душевые с резиновыми ковриками, в которых осуществляется стирка белья. Как видим, минимальные нормы материально-бытового обеспечения в нашей стране ниже. Отсутствуют пена для бритья, презервативы и смазка. Две последние позиции для нас вообще являются недопустимыми, поскольку в России обеспечивается сохранение традиционных семейных ценностей, а в ст. 116 УИК РФ мужеложство названо злостным нарушением режима содержания. Между тем еще в 2013 г. Управление ООН по наркотикам и преступности, Всемирная организация здравоохранения, Международная организация по труду, Программа развития ООН и Программа ООН по ВИЧ (СПИДу) разработали руководство под названием «Профилактика, лечение и уход в связи с ВИЧ в тюрьмах и других учреждениях закрытого типа: всеобъемлющий комплекс мероприятий»<sup>1</sup>, в котором рекомендовали 15 мер, в том числе программы по обеспечению презервативами.

Была обобщена и рекомендована практика, применяемая в ряде стран. В частности, в Испании под влиянием многих факторов (гомосексуальный туризм, мужская проституция, рост массового потребления, изменение культуры досуга, распространение либеральных идей)<sup>2</sup> с 60–70-х годов XX в. начался процесс изменения общественной морали, следствием которого в 1978 г. стала отмена уголовной ответственности за гомосексуальные контакты с последующим развитием и распространением идей гендерного разнообразия. В пенитенциарную систему данный вопрос проник к 1997 г., когда RP разрешил интимные свидания с родственниками или близкими (ст. 45), а презервативы и смазку включили в состав гигиенических наборов с целью профилактики заболеваний, передаваемых половым путем, включая ВИЧ, и для предотвращения нежелательной беременности.

В 2023 г. по свидетельству бывшего президента футбольного клуба «Барселона» Сандро Роселя, находившегося под стражей почти два года по обвинению в отмывании денежных средств в связи с приобретением одного из футболистов, в пенитенциарном центре наблюдается много гомосексуальных отношений<sup>3</sup>. По данным аналитического

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Cm.: URL: https://www.unodc.org/documents/hiv-aids/HIV\_comprehensive\_package\_prison\_2013\_eBook.pdf (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Cm.: URL: https://www.redalyc.org/journal/4959/495957375004/html/ (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Cm.: URL: https://www.lavozdegalicia.es/noticia/escuadra/futbol/2023/02/01/rosell-cuenta-ingresar-prision-dan-condones-vaselina/00031675271055661718136.htm (дата обращения: 21.05.2025).

обзора Европейского центра мониторинга наркотиков и наркомании (EMCDDA) «Тюрьма и наркотики в Европе: вызовы настоящего и будущего», по состоянию на 2021 г. нормативно презервативами не обеспечиваются пенитенциарные учреждения Венгрии, Кипра, Италии, Латвии, Польши, Эстонии, а презервативы и смазка, кроме Испании, предусматривается в Австрии, Бельгии, Великобритании, Германии, Люксембурге, Словении и Франции<sup>1</sup>. Аргументы в пользу распространения презервативов в местах лишения свободы довольно просты: идея основных международных документов состоит в необходимости надлежащего медицинского обеспечения заключенных, а защита общественного здоровья требует минимизации рисков, связанных с распространением заболеваний, передаваемых половым путем, среди осужденных, отбывающих и отбывших свой срок наказания.

В ст. 226 RP закреплено, что во всех пенитенциарных центрах осужденные обеспечиваются надлежащим питанием, соответствующим диетическим потребностям, а также особенностям возраста, здоровья, труда, климата, обычаев и, насколько это возможно, личным и религиозным убеждениям осужденных. Питание больных проходит под контролем врача. В центрах, где находятся дети, сопровождающие своих матерей, в соответствии с указаниями медицинской службы предоставляются необходимые средства для кормления каждого ребенка. Дополнительно в ст. 230 RP констатируется, что верующим осужденным предоставляется религиозное питание в ходе проведения обрядов и праздников при наличии бюджетных возможностей, соблюдении безопасности учреждения, основных прав остальных осужденных. Положения ст. 307–308 RP предусматривают обеспечение осужденного суточным рационом питания с момента его поступления и до момента убытия из пенитенциарного учреждения; увеличенные нормы питания по требованию врача; размеры ежедневных норм питания в отношении здоровых, несовершеннолетних осужденных и кормящих грудью.

В исследовании, проведенном в 2014 г. в одном из учреждений Барселоны, отмечалось, что более всего претензий высказывалось относительно вкуса приготовленной еды, далее следовали претензии к разнообразию, но согласно испанскому индексу здорового питания оно квалифицировано от «приемлемого» до «здорового» [1]. В 2017 г. в другом пенитенциарном центре Барселоны был изучен рацион питания, в частности, представлено более десяти рационов питания (общий, мусульманский, вегитарианский, безглютеновый, безлактозный, диетический, закрепляющая диета и др.), исследовано недельное меню, в котором, например, общий рацион питания предполагает одинаковый завтрак (кофе с молоком, ломтики индейки, выпечка); разнообразный обед из двух блюд (запеченная курица с рисом / котлеты из телятины с картофелем; спагетти по-неаполитански / запеченая рыба; чечевица с отварными овощами / свинина; салат с индейкой / рыбное филе: белая фасоль с овощами / окорочок с грибами и картофелем: лапша / куриный окорочок; тушеный картофель с морепродуктами / сосиски из индейки); ужин из двух блюд и десерта, из которых первое блюдо чередуется через два дня (рыбный суп с рисом, зеленая фасоль с картофелем, овощи), не повторяющееся второе блюдо (индейка с картофелем, омлет с картофелем и луком, пицца четыре сыра, бургер из говядины, куриные сосиски в томатном соусе, фрикадельки из телятины в томатном соусе, вареные яйца), а также десерт (два дня яблоки, остальные дни – йогурты). При этом от осужденных поступали аналогичные жалобы.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: URL: https://www.euda.europa.eu/publications/insights/prison-and-drugs-in-europe\_en (дата обращения: 21.05.2025).

Что касается права на питьевую воду, то доступ к ней предусмотрен в каждой камере из обычного водопровода. В ежегодном отчете пенитенциарной службы отмечаются сложности, связанные с обеспечением осужденных необходимым питанием, что было обусловлено ростом закупочных цен, увеличением стоимости сырья, овощей, оливкового масла, повышением расходов на электроэнергию и топливо, последствиями падения производства в Азии в результате пандемии, засухой в Испании, а также специальной военной операцией России на Украине. В результате с пенитенциарной службой не были заключены контракты по 48 лотам на поставку таких товаров, как яйца, молоко, макаронные изделия, бобовые и др. Ситуацию спасло увеличение бюджетных ассигнований в октябре 2023 г. и снижение количества осужденных<sup>1</sup>.

Любопытно, что в отдельных испанских научных публикациях указывается на существование стран, не обеспечивающих осужденных питанием, среди которых названа Россия и Колумбия, где удовлетворять эту базовую потребность приходится семьям заключенных<sup>2</sup>. Это заблуждение является еще одним из доказательств недостатка знаний о законодательстве и практике его применения в других странах. В действительности замысел российского законодателя состоит в том, чтобы обеспечить питанием (правом бесплатного питания) не всех осужденных, а лишь ту их часть, которая не работает по независящим от них причинам.

В соответствии со ст. 99 УИК РФ осужденные, получающие заработную плату, и осужденные, получающие пенсию, возмещают стоимость питания. Согласно приказу ФСИН России от 2 сентября 2016 г. № 696 «Об утверждении Порядка организации питания осужденных, подозреваемых и обвиняемых, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы» организуется трехразовое питание (завтрак, обед и ужин) с интервалами между приемами пищи не более 7 ч. Документом определяется количество основных блюд (на завтрак и ужин по одному, на обед — два). В завтрак осужденного в отечественных исправительных учреждениях включен крупяной либо овощной гарнир или молочная каша, Ужин, как правило, состоит из рыбного блюда с овощным (крупяным) гарниром. Обед представлен основной частью продуктов питания: мясом, мясом птицы, картофелем, макаронными изделиями, а также овощной закуской. Любой прием пищи обеспечен хлебом; завтрак и ужин — сахаром и чаем, обед — компотом или киселем. Суточные нормы питания рассчитаны исходя из калорийности продуктов и распределены в следующем соотношении: на завтрак приходится 30—35 %, на обед 40—45, на ужин 20—30 %.

Постановлением Правительства РФ 11 апреля 2005 г. № 205 «О минимальных нормах питания и материально-бытового обеспечения осужденных к лишению свободы, а также о нормах питания и материально-бытового обеспечения подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений, находящихся в следственных изоляторах Федеральной службы исполнения наказаний, в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации и пограничных органов Федеральной службы безопасности, лиц, подвергнутых административному аресту, задержанных лиц в территориальных органах Министерства

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: URL: https://www.interior.gob.es/opencms/pdf/archivos-y-documentacion/documentacion-y-publicaciones/publicaciones-descargables/instituciones-penitenciarias/Informe-Anual\_pdfWEB.pdf (дата обращения: 21.05.2025).

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> См.: URL: https://www.eusko-ikaskuntza.eus/PDFAnlt/zainak/34/34147160.pdf (дата обращения: 21.05.2025).

внутренних дел Российской Федерации на мирное время» суточный рацион питания представлен следующими видами продуктов: картофель (550 г), хлеб из ржаной муки (300 г), хлеб из пшеничной муки, овощи (по 250 г), крупы, рыба, молоко (по 100 г), мясо (90 г), мясо птицы, макаронные изделия (по 30 г), яйца (по 2 шт. в неделю). Отдельные категории осужденных (несовершеннолетние, больные, занятые на тяжелых работах, имеющие рост от 190 см) обеспечиваются по иным, увеличенным, нормам как по количеству, так и по рациону питания.

Как видим, право на обеспечение бесплатным питанием в России обладают, в отличие от Испании, не все осужденные. Данный подход является обоснованным, сопрягается с целями уголовного наказания, но вызывает среди оплачивающих свое питание осужденных недовольство в части нарушения принципа равенства. Конституционный Суд РФ, высказываясь по этому вопросу, определил, что бесплатность предоставления питания вынужденно не работающим осужденным не может расцениваться в качестве дискриминационной, поскольку в случае их трудоустройства будут производится удержания, связанные с возмещением расходов на содержание<sup>1</sup>. Доказательством тому является обширная судебная практика о возмещении расходов на содержание осужденного в случае его отказа от труда [2]. Возможность предоставления постного (не кошерного, халяльного) питания осужденным в отечественных нормативно-правовых документах мы рассматриваем в качестве одного из перспективных направлений, требующего правового решения.

Право приобретения продуктов питания и потребления установлено в ст. 24 LOGP, а его детализация в ст. 303 RP. В магазине возможно приобрести более 800 наименований товаров, среди которых: вода и напитки (газированные напитки, безалкогольное пиво, соки, молочные коктейли); продукты, не требующие приготовления (оливки, чипсы); табак; нательное белье, верхняя одежда; средства личной гигиены (кремы, мыло, зубные щетки, шампуни, дезодоранты); любые другие товары, в которых нуждаются осужденные, при условии, что они не запрещены правилами внутреннего распорядка центра, и при условии, что их использование и потребление не сопряжено с риском для надлежащего функционирования учреждения. Например, магазины обеспечивают потребность осужденных в табаке, мелкой бытовой технике, карманных радиоприемниках, батарейках, телевизорах. В магазине не могут продаваться алкогольные напитки и фармацевтические препараты, а согласно ст. 223 RP в учреждении недопустимы скоропортящиеся продукты.

С целью обеспечения здоровья лиц, содержащихся в пенитенциарных центрах были подготовлены и разосланы дополнительные Правила хранения, обработки и приготовления пищевых продуктов № 10-2000. Они касаются молока, молочных продуктов и яиц. В частности, установлено требование продажи в магазинах сухого молока, а также не пастеризованного, а стерилизованного молока в упаковке Tetra Brik объемом не более 200 мл. Введен запрет на употребление сырых яиц, предложена их жарка или варка. Омлеты, майонез предлагается делать из яиц промышленного производства. Вскрытая упаковка майонеза подлежит уничтожению в течение 24 ч, также молоко, яйца и майонез уничтожаются после превышения сроков их годности.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: Об отказе в принятии к рассмотрению жалобы гражданина Матвеева Сергея Евгеньевича на нарушение его конституционных прав положениями статей 99 и 107 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации: определение Конституционного Суда Рос. Федерации от 28 мая 2009 г. № 637-О-О // СПС «КонсультантПлюс».

В соответствии с приложением 2 к Инструкции 3/2010 любые продукты, полученные в посылках, относятся к запрещенным предметам, а также ферментированные или забродившие фрукты, не надлежаще хранящиеся товары, приобретенные в магазине учреждения. Дополнительное ограничение данного права введено также в отношении нарушителей режима содержания. В соответствии с п. 5 ст. 254 RP осужденному при отбывании дисциплинарного взыскания в виде изоляции не предоставляется возможность получать посылки и приобретать продукты из магазина, за исключением тех, которые прямо разрешены директором. Цены в магазинах примерно отличаются лишь размером местных налогов, установленных в Испании, но в любом случае они ниже, чем на аналогичные товары за пределами пенитенциарных учреждений. Это обеспечивается за счет больших объемов закупки и конкурсных процедур, как следует из ежегодного отчета пенитенциарной службы, что позволило в 2023 г. осуществить продажи в 640 магазинах на сумму 68 493 378 €¹.

Большая строгость условий содержания в наших учреждениях влияет на перечень запрещенных предметом и существенно снижает ассортимент товаров, приобретаемых в магазинах при российских исправительных учреждениях: к продаже предлагаются исключительно продукты питания и предметы первой необходимости.

Результаты исследования материально-бытовых прав осужденных к лишению свободы в Испании и России позволяют сформулировать основные его результаты и показать возможные направления развития отечественного законодательства об исполнении уголовного наказания.

- 1. Материально-бытовые права по своему перечню и объему напрямую зависят от режимных ограничений и условий содержания осужденных в наших странах. Значительно более мягкие режимные требования и условия содержания в пенитенциарных учреждениях Испании приводят к предоставлению широкого круга прав. По ряду из них даже внутри законодательства стран Европейского союза Испанию отличает либеральный подход.
- 2. Особенностью большинства материально-бытовых прав осужденных в Испании является их абсолютная безвозмездность. Речь идет о предоставлении питания, одежды тем, кто ею не обладает, постельных и туалетных принадлежностей, предметов гигиены, коммунальных услуг. В этом отношении отечественное законодательство выглядит предпочтительным, поскольку наряду с гуманитарными соображениями предполагает дифференцированный подход через принцип возмездности предоставления ряда материально-бытовых прав, тем самым формируя привычку осужденных к труду, оплате за предоставляемые блага. Такой подход обеспечивает не только экономию для бюджета, но содействует исправлению, скорейшей постпенитенциарной адаптации.
- 3. К перспективным направлениям развития нормативно-правовых установлений возможно отнести увеличение существующих норм по ряду предметов личной гигиены; расширение ассортимента меню в направлении необходимости учета некоторых диет, в частности религиозной.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> См.: URL: https://www.interior.gob.es/opencms/pdf/archivos-y-documentacion/documentacion-y-publicaciones/publicaciones-descargables/instituciones-penitenciarias/Informe-Anual\_pdfWEB.pdf (дата обращения: 21.05.2025).

#### Список источников

- 1. Sáiz-Izquierdo, M.E., Fornons, D., Medina, F. X. & Aguilar-Martínez, A. 2014, 'Analysis of the dining service and the opinion of the users in a penitentiary center of Catalonia', *Nutr Hosp.* iss. 30.
- 2. Кондратовская С. Н. К вопросу о возмещении расходов, связанных с содержанием осужденных к лишению свободы // lus publicum et privatum. 2021. № 3(13). С. 23–27.

#### References

- 1. Sáiz-Izquierdo, M.E., Fornons, D., Medina, F. X. & Aguilar-Martínez, A. 2014, 'Analysis of the dining service and the opinion of the users in a penitentiary center of Catalonia', *Nutr Hosp.* iss. 30.
- 2. Kondratovskaya, S. N. 2021, 'On the issue of reimbursement of expenses related to the maintenance of persons sentenced to imprisonment', *lus publicum et privatum*, iss. 3(13), pp. 23–27.

#### Информация об авторе

А. Н. Сиряков – кандидат юридических наук, доцент, старший научный сотрудник.

#### Information about the author

**A. N. Siryakov** – PhD (Law), Associate Professor, senior researcher.

#### Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 01.08.2025; одобрена после рецензирования 02.09.2025; принята к публикации 09.09.2025.

The article was submitted 01.08.2025; approved after reviewing 02.09.2025; accepted for publication 09.09.2025.